

# 义务保养维修辅具 他是轮椅上的“维修师”

3月27日,坐在轮椅上的王文虎,左手扶着另一辆轮椅的扶手,右手熟练地拧着螺丝。他是一名肢体残疾人,他用一双布满老茧的手,坚持义务为残疾人、行动不便的老人保养维修轮椅等辅具。

走进西安市灞桥区席王街道水香路附近的“残疾人之家”,里面摆放着工具、零部件和轮椅,这就是王文虎的修理铺。

坐在轮椅上的王文虎,正用清洗剂为武先生的轮椅清洗轴承。一旁,他的搭档张先生,也坐在轮椅上给冯先生保养轮椅,发现轮椅控制器支撑变形就进行了校正。

武先生是一名肌无力患者,平时靠轮椅出行,之前在一次公益活动上认识了王文虎,这次专程过来找他保养维修轮椅。“我这辆轮椅是在网上买的,使用两年了,想找个维修的地方不容易,店家只发个配件回来,我也不会修。”武先生说,是王文虎帮他解决了难题。

今年43岁的王文虎,出生在宝鸡,3岁时发高烧导致运动神经元损伤无法行走,后来靠拄拐、坐轮椅出行。2005年,全家人来到西安,他摆过摊儿、开过商店,结识了许多残疾人朋友,也受过别人的帮助。2009年,他开始和大家参与助残、关爱儿童等公益活动。如今,他是“绿扶手”



王文虎在维修轮椅。

西安市志愿助残服务总队的一名志愿者。

后来,他的轮椅频繁出故障,由于找不到合适的维修点,有着维修天赋的他,自学机械原理,不仅修好了自己的轮椅,也成了大家眼中的“维修师”。

受王文虎的影响,喜欢维修工作的残疾人张先生成为他的好搭档。王文虎负责在店里维修保养轮椅,张先生负责在外面进行道路应急救援。只要不更换配件,其余保养维修都是免费。

王先生的轮椅控制器进水了,老张的轮椅轴承磨损了、留守儿童

小杰的二手轮椅需要加固……两人义务维修、救援服务有近百次。后来,两人一起扩大了服务范围,定期走进养老院、社区养老服务站,给老人提供义务维修轮椅服务。

王文虎曾获评“陕西好人”称号,他坚持免费维修轮椅,并开设公益课堂,教大家轮椅保养技巧。2022年以来,他坚持免费提供轮椅保养、维护维修、故障检测和轮椅救援等服务,给大家的出行带来便利。

文/图/视频  
本报记者 姬娜



## 险!七个月大婴儿舔食蜂蜜中毒

本报讯(记者 葛兰)近日,七个月大的婴儿花宝突然出现精神差、手脚活动减少、哭声微弱、吸吮无力,眼睛睁不开等症状。送到医院时,花宝已无法自主进食,呼吸急促。3月26日,记者从西安市儿童医院了解到,由于花宝病情危重,神经内科医护人员迅速成立急救小组展开救治,通过对疾病的综合研判,怀疑花宝可能罹患罕见的肉毒杆菌毒素中毒。

西安市儿童医院神经内科二病区主任李霞询问得知花宝是纯母乳喂养,近期没有添加任何辅食,妈妈也没有食用蜂蜜、腌制食品、豆腐乳等高风险食品。“询问过程中,妈妈突然想起,最近给大女儿喂食蜂蜜时,小女儿花宝曾

舔过舀蜂蜜的勺子。”这一线索让医生更加怀疑是肉毒杆菌毒素中毒。

为了尽快确诊,医生展开一系列检查,花宝最终被确诊为肉毒杆菌毒素中毒。时间紧迫,花宝需要紧急给予A型肉毒抗毒素治疗。由于该疾病极为罕见且救治药物为应急药物,需要协调调配。

神经内科立即向医院管理部门上报,在西安市卫生健康委的协调下,救命药由兰州经专车当日转运至医院。经过特效药的治疗,花宝的症状明显好转,从手脚轻微活动到可以翻身、独坐,顺利拔除胃管,自主进食无呛咳,呼吸也逐渐平稳。治疗15天后,花宝康复出院。

## 乘客贵重物品落车上 公交人暖心归还

本报讯(记者 陶颖)3月27日15时30分左右,西安公交集团第二分公司二车队4路驾驶员杨鑫驾车行驶至香王终点站,进行例行安检时,在座椅上发现一个黑色双肩包。

杨鑫立刻将包带到调度室,经和调度员清点,发现包内装有笔记本电脑、手机、4300余元现金、身份证、银行卡等。遗失物品,失主肯定着急,但奈何在包内并未找到其联系方式,正当大家

不知该怎么办时,包内手机铃声响起,接通后,传来失主焦急的询问:“师傅,我的包是不是落在公交车上了?里面有给母亲交住院费的钱。”调度员一边安抚失主情绪,一边确认其身份信息,无误后,表示可前往4路调度室认领失物。

前往调度室领回双肩包,失主激动地握住杨鑫的手说:“发现包丢了我急坏了,要不是你及时发现,我都不知道该怎么办,太感谢了。”

# 农村党员党性教育培训班圆满结业 为乡村振兴注入“红色力量”

## 子长

近日,子长市农村党员党性教育专题培训班圆满结业,旨在提升农村党员的党性修养,强化党员意识,为乡村振兴战略的深入实施提供坚实的思想保障和组织基础,来自各镇街的60余名农村党员代表参与了为期三天的集中学习。

“镰刀锤头记心上,脚下泥土有担当。通过三天的学习,我深刻感受到,作为一名农村基层党员,必须时刻牢记初心和使命,把党性

修养落实到服务群众、推动乡村发展的实际行动中。”学员马席席激动地说。

此次培训课程内容丰富,形式多样。围绕《中国共产党章程》、《中国共产党纪律处分条例》、市委二届十一次全会精神等内容进行深入解读,并结合对乡村振兴政策具体案例进行深入分析研讨。同时在瓦窑堡革命旧址和子长革命烈士纪念馆的现场教学,更是让学员切身感受家乡的红色文化。学

员们面对党旗高举右拳重温入党誓词,铮铮誓言饱含着大家对党忠诚的坚定信念。结业式上,学员代表满怀激动与感恩之情,纷纷上台进行交流发言。随后,市委党校为全体学员颁发了结业证书,并号召大家将培训成果转化为推动乡村振兴的实际行动,发挥党员的先锋模范作用。

“老师们深入浅出的讲解,让党的理论不再晦涩。先辈们的事迹更是激发了我的责任感。此次

培训,我将把所学所悟融入日常,以更坚定的信念,更积极的行动,践行党员的使命担当。”学员魏慧说。

“我结识了一批基层一线非常优秀的党员同志,有一位党员同志的分享让我印象非常深刻,他说他的工作或许很难,不好形成理论,但是踏踏实实做了,能感觉到村民对他的信任,他觉得自己无愧于党员的身份。”学员薛乔说,“我会永远记得这番话,也会永远记住党校

老师对我的教导,激励我更加努力地工作。”

“此次农村党员党性教育培训是子长市委组织部联合市委党校组织的第一期培训班。下一步将定期对全市各镇街农村党员进行分批次培训,旨在进一步提升农村党员的党性修养,增强党组织在农村基层的凝聚力与战斗力,为乡村振兴战略的深入推进贡献红色力量。”子长市委党校副校长王丽说。 何伟

# 雕琢劳务品牌“金名片” 激活就业增收“新引擎”

在陕北这片雄浑壮阔的大地上,子长市宛如一颗璀璨的明珠,凭借独特的文化魅力与卓越的产业创新,精心雕琢出一张熠熠生辉的劳务品牌名片“子长唢呐手”。这一品牌宛如一把神奇的钥匙,不仅深度挖掘并传承了珍贵的非物质文化遗产,更为当地群众铺就了一条稳定就业、增收致富的康庄大道。

李开峰,是一位声名远扬的子长唢呐手。曾经,他对唢呐并无太多兴趣,然而命运的齿轮悄然转动,一家人与唢呐结下了不解之缘。从最初的尝试,到一家人齐心协力投身其中,他们在唢呐的事业中不断探索、前行,日

子也如芝麻开花般节节高。如今,一家人凭借唢呐事业在城里购置了房产,生活安稳而幸福。李开峰感慨地说:“我们两口子一个月加起来也有一万五六,娃娃也在城里上学。兄弟、弟媳妇以及爸爸收入都挺可观,现在日子过得都挺不错,做个唢呐手成就感满满,幸福感也满满。”

子长唢呐,作为陕北民间音乐的瑰宝,承载着深厚的历史底蕴与独特的艺术风格。它杆长碗大,音域宽广如浩瀚苍穹,音色优美似天籁之音。近年来,在子长市委、市政府的高度重视与大力支持下,子长唢呐迎来了蓬勃发展的春天。据统计,自2023年至今,子长市累

计培训唢呐从业人员达238人,直接或间接带动就业创业人数合计506人,创造了2300万元以上的直接经济效益。

贺军利,是一位优秀的子长唢呐手。他凭借自己的智慧和双手,不仅精通唢呐演奏,还掌握了唢呐制作与加工技艺。他通过网络平台,将一支支精美的唢呐销往全国各地。一年下来,收入颇丰,可达20万元。他笑着说:“这一支小小的唢呐,如今成了我们一家增收致富的宝贝产业。”

在传承与创新的征程中,“子长唢呐手”这一品牌紧紧依托子长市文化产业的蓬勃发展态势,立足市场,围绕品牌特色,开创

了一种极具市场潜力和发展前景的劳务输出新模式。通过系统、专业的培训,唢呐从业人员的专业技能和艺术水平得到了显著提升,他们如同璀璨的明星,在市场上备受青睐。

薛强强,作为音乐教育专业的大四在校学生,即将毕业踏上工作岗位。他满怀憧憬地说:“接下来,我想继续提升自己的专业技能水平,把非遗唢呐带入校园、走进课堂,让祖先留下的智慧结晶在下一代中绽放更加耀眼的光芒。”

“子长唢呐手”劳务品牌的成功打造,宛如一场及时雨,为当地群众带来了更多的就业机会和收

入来源,也如同一张亮丽的名片,进一步提升了子长市的知名度和美誉度。如今,“子长唢呐手”已成为稳定就业、促进就业与推动区域经济发展的重要力量。他们活跃在婚丧嫁娶等民俗仪式的现场,用悠扬的唢呐声传递着人们的喜怒哀乐;也频频亮相于大型文化展演活动的舞台,成为展示子长市文化魅力的独特窗口。

展望未来,我们有理由相信,“子长唢呐手”这张劳务品牌名片将愈发耀眼夺目,为子长市的经济发展和社会进步作出更加卓越的贡献,在新时代的征程中奏响更加激昂的奋进乐章。

杜程政 张龙